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A  muzsikás biedermeyer hinti drága 
aranyporát azokra a régi-régi írásokra és 
nyomtatványokra, amelyeket mint a Mű­
csarnok levéltárának legöregebb emlékeit 
emelem ki sorban a „magyar művészet 
céhládájából” . Micsoda szélcsend maga- 

i bízó polgári öntudat uralkodott ebben a ma- 
1 gyarságára éppen csak eszmélni kezdő fá- 
termörderes németes világban —  nyolc 
évvel a szabadságharc e lő tt! Ha a köl­
tők verseiben s a festők képeiben nem ol- j 
vasnánk, nem látnánk, azt kellene hin­
nünk, hogy a kor langymeleg levegőjében j 
felolvadtak, szétporladtak a nemzeti aspi- j 
i’ációk, férfias nagyotakarások. A  polgári i 
mamák a tárlatra vitték kisasszony-lányai- j 
kát „herzig”  képeket nézni, mert ez „Schick” 
volt és Bécsben is így csinálták. És csak 
a sok negédes zsanér között itt-ott meg­
jelenő történelmi festészet adott hangot a 

i jobbára külföldön élő magyar művészek 
nemzeti ábrándjairól, prófétai megnyilat­
kozásairól. 1848 az a nagy vízválasztó, 
amely után megszülethetett a magyar 

; nemzeti művészet.

A z  e ls ő  k é p z ő m ű v é s z e t i  

k iá l l í tá s
18^0 június 7-én nyílt meg a pesti 

'redout helyiségeiben az első magyar m ű ­

veszeti tartat, liezemoen van a fontos 
kultúrtörténeti események dokumentuma, 
a tárlat katalógusa úgy, amint azt a 
Schedel Ferenc és Vörösmarty Mihály 
szerkesztésében megjelent „Athenaeum’ 
című lapban kinyomtatták. Az „Athe­
naeum” beszámolója elöljáróban így ír:

—  A  pesti művészeti egyesület által 
eszközlött első mükiállítás június 7-én 
nyitatott meg. Mielőtt annak bővebb is­
mertetését adnók, előlegesen a kiállított 
művek lajstromát terjesztjük olvasóink 
elébe. Az első terem pitvarában Caisa- 
grande szobrásztól (Pesten, Üjpiacz, Der- 
raház) öt szobormű találtatik, u. ni. 1. sz. 
János a pusztában, kisded nagyságú egész 
alak márványból. 2. Angelica és Medor, j 
midőn éppen fahéjba készülnek metszeni i 
neveiket. 3. Pyrker László életnagysága j 
mellszobra, gipszben. 4. Egy asszonyság j 
életnagyságú büsztje szinte gipszben. 5. 
ugyanígy egy kisebb férfi mellszobor. Mi 
magában a teremben legelőször köti le a 
látogató figyelmét, egy csoport müncheni 
küldemény. . .

És itt következik a tárlat részletes, da­
rabonkinti ismertetése. A  278 darabból 
álló kiállítás legnagyobb részben osztrák, 
német, lengyel és olasz művészek mun­
káiból állt, akik mellett a magyarok csak 
asszisztáltak. Érdekes megállapítani, hogy 
kik ezek a magyarok, illetve, akik magyar 
születésűnek vannak regisztrálva. Feltű-

nően sok az íaegennevu Kozorain.
Ezeket a neveket olvassuk: Schmidt Jó­

zsef (magyar születés, Bécsben), Molnár 
József, Nákó János, Clarot Sándor (egy­
kor Budán), Alconiere (magyar születés, 
Bécsben), Láng Rudolf (magyar születés, 
Bécsben), Rausch József (magyarországi), 
Haerling Henrik (Pest), Lacza Endre 
(magyar f i ) ,  Róth Elmánuel (magyar f i ) ,  
Balkay Pál (E ger), Brodszky Sándor, Ma- 
rastoni (Pesten, Rak-piacz, Nákó-ház), 
Kiss Bálint, Szálé János (magyar, Bécs­
ben), Schöfft Borbála (Pesten, Képiró- 
utca, saját ház), P fe ffer Ignácz, Bouti- 
bonne (magyar, Bécsben), Titkos Albert 
(magy. szül., Bécsben), Gaál Gusztáv 
(Bécs), Medvey (Pest, Magyar király), 
N igg József (hazánkfiá t), Barabás Mik­
lós, P fe ffer Ilona (Pesten), Láng Rudolf 
(magyar fi, Bécsben), Markó Károly (ma­
gyar, Flórenczben), Libay Lajos, Jankovics 
(magyar, Párisban), Einsle (Pesten), 
Weide (Budán), Frőmberg (pesti építész).

(A  Liszt-emlékév alkalmából érdekes 
megemlíteni, hogy ezen az első pesti kiállí­
táson szerepelt Danhauser „L iszt párisi 
barátai körében” című műve is.)

A  katalógus ezzel a kedves propagandá­
val végzi:

—  E művek azok, mellyek eddig felállít­
tattak s melyeket az egyesület ötforintos 
tagjai a hányszor s a meddig tetszik be­
lépti díj nélkül szemlélhetnek, minden más 
tíz jó krajczárért, naponként 9— 6 óráig. 
A  részvényesek sorába még mindig belép­
hetni.

De a propagandát szolgálták a derék 
festők azokkal a mosolyra gerjesztő címek­
kel is, amelyeket abban az időben festmé­
nyeik alá írtak. Láthatóan arra töreked­
tek, hogy alkotásaikra lehetőleg már az

elmés cím által is 'fe lh ív ják  a figyelmet, 
illetve, hogy már a címben jól megmagya­
rázzák, hogy miről is van szó. Tömérdek 
furcsa, naív és roppant hosszai képcímet 
találunk a 40-es évek katalógusaiban. \

Kuriózumképpen ideiktatunk néhány pék
dát:

Őszerű kápolna.
Gyümölcs egy kőrejtekbe.
Egy ifjonc kedvesével.
Szarvasok a sónyaldán.
Az érdekes beszély lámpavilágnál.
Kis szökevények háború alkalmával.
A  sors sejditése.
Talált nyulnáli róka.
Egy görög és két leány a jegygyűrűvel. 
Faiusilag öltözött leány.
Nyalakodó nők.
Marha a legellőn.
Egy férfitől meglesett alvó no.
Döglött foglyok.
Faust és Margitka.
Zongorán ábrándozás.
Korcsmában citerázó fi.
Leányi bizodalmasság.
Pannónia a szepművek pártfogója. 
Képzelmi tájkép.
Egy öreg asszony tálába lövöldöző gyer­

mek.
Kalocsai pórhölgy.
Angeló Mihály (azaz Michelangelo). 
Ünnepre rokonaitól felpiperézett leány. 
Becsületvesztésbőli gonosztevő.
A  kis szappany-golyózó.
Az ingerkedő nagyatya.
A  megijedt vadtolvaj golyóöntésnél.
A z árverésen felfedezett igazi remek mű. 
Komoly következés nélküli párviadal. 
Kivégzeti jelenet.
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Most pedig néhány táv-címet, vagy ha 
úgy tetszik, címnovellát:

„Cromvell Olivér 1-ső Károly angol kJ*! 
rálynak halálos ítéletét aláírás végett.' áti 
veszi” ; I

„Hegynyílás Csészéknél, közönségesen 
török fürdő név alatt ismeretes” ;

; „Calma, kikötő Triesztben, a város a 
! háttérben, ...az előtérben pedig az austriai 
i Guerier vitorláit szárító hajó” ;

„Árpád a magyarok által a táborban 
diadalmasan körüihordatik és vezérnek ki* 
lilái tátik” ; j

„Hunyady János Kapis^trán barátja ; 
karjai közt, a szent vacsora elfogadása 
után meghal” ;

„Tőrre dél Greco városából futó olasz 
család Szent Januáríus védszentjéhez 
imádkozik Vesuv tűz-okádás alkalmával 
1794. évben” ;

„Szent László magyar király ráismer 
Salamon királyra, midőn a., zarándok-ru­
hában amanímk kezéből a többi szegé-* 
nyekkel együtt átvette az alamizsnát” ;

„A  szerencsétlen rigómezei harc után 
eltévedt és fegyvernélküli Hunyady Já­
nosnak két rabló általi megtámadtatása 
és ezektől! menekülése (magyar történeti 
jelenet; hely: Szerb-ország, idő: 1448. évi 
october 18-a)” .

Mit kívánt a „ Honművészst 
a magyar festőktől ?

A  „Honművész”  „Pesten, csütörtökön 
september 17-én 1840” megjelent 75. szá­
mában feltalálókról, társadalmi és egyéb 
művészeti eseményekről szóló „cikkelyek” 
között Novak Dániel tollából a következő 
követelményeket állítja a magyar művé­
szek elé:

—  Valljon kitüntetik-e magukat hazánk 
művészeti sentimental-romantikai situatiók 
által; idealisták-e ők, miképp’ az egész 
irányban úgy a’ színben is; a legmegle­
pőbb hasonlatosság mellett mutatják-e ké­
peik egyszersmind azon szabadabb felfo­
gást melly, inkább. a’ charakter tanulmá­
nyán alapul általánosan, mintsem az ere­
deti kép vonásainak egyenes áttételén a’ 
vászonra; festvényeik kitüntetik-e magu­
kat élénkség, érzés igazsága, intentiók ért­
hetősége, ’s rajzolás hatalmas tanulmánya 
által; képesek-e rendkívüli finom ecsettel 
’s magát mérséklő de igaz színnel költé­
szet dús gondolataiknak tetszetős alakot 
adni? phantasia-teljesek-e tájfestvényeik,

■s eláruijaK-e azon mozgékony levegők 
végtelen különféleségét ’s rendkívüli igaz­
ságát; szerencsések-e a’ távoli naptól 
megsütött hegyek finom iónjának eltalá­
lásában? —  mind e’ kérdésekre nem áll 
hatalmamban felelni, azt tanácsolván 
egyedül, hogy úgy nevezendő művészeink 
azon igaz utat válasszák céljok elérésére, 
mellyen német ország jelen nagy művészei 
haladtnak, nehogy tévesztve az igaz ös­
vényt, a’ művészi világ előtt örökre isme­
retlenek maradjanak!

*

Érdekes ezeket a képcímeket és ezeket 
a művészi elveket az „aerodinamikus táj- 
piktura” korában olvasgatni.
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